
t+ehu dgka gS\ 
 
fnYyh “kgj dk gj fuoklh ;gh loky iwN jgk gS]^^t+ehu dgka gS\** ljdkjh vf/kdkjh vkSj 
lEiUu oxZ ls dgk tk;s fd lkekftd dke ds fy;s ,d VqdM+k t+ehu pkfg;s rks mudk Hkh 
jksuk gS]^^t+ehu dgka gS\** e/;e oxZ viuk edku cukuk pkgrk gS rks og Hkh lksprk gS]^^t+ehu 
dgka gS\** vkSj xjhc tc Hkh viuh >ksiM+h cpkus dh dksf”k”k djrk gS rks mldks tokc feyrk 
gS]^^t+ehu dgka gS\**  
 
D;k lpeqp fnYyh esa t+ehu ugha gS\ 
vkadM+ksa dks VVksyk tk;s rks dqN vkSj gh rLohj lkeus vkrh gSA dqy feyk dj jkt/kkuh ds 
ikl 148]639 gsDVs;j ¼1 gsDVs;j = 2½ ,dM+ ;k 10]000 oxZ ehVj½ gSA blesa ls 1981 rd 
yxHkx ,d&frgkbZ ¼48]777 gs-½ ^^”kgjh** {ks= esa vk x;k FkkA mlds ckn] nwljs ekLVj Iyku esa] 
“kgjh {ks= esa 24]000 gs- vkSj c<+k fn;k x;kA ;kus fd 2001 rd izns”k dh djhc vk/kh t+ehu 
¼72]777 gs-½ “kgj ds dCt+s esa vk xbZ FkhA 
 
bl “kgjh t+ehu esa ls] vyx vyx le; ij] 40% ls 50% jfgok”kh bykdk ?kksf’kr fd;k x;k 
gS & ;kus fd yxHkx 32]000 gs-A ijarq fnYyh fodkl izkf/kdj.k ¼Mh-Mh-,½ ds miyC/k izdk”kuksa 
esa 1996 rd dsoy 13]000 gs- dk gh fglkc feyrk gS ftldk mi;ksx ?kj cukus ds fy;s fd;k 
x;k gSA vkSj ml 13]000 gs- esa Hkh djhc 2]500 gs- ,sls gSa ftu ij fnYyh dh lkjh iquokZl 
cfLr;ka cuh gSaa 
 
blfy;s vkadM+ksa ls ,d nwljk loky iSnk gksrk gS]^^19]000 gs- t+ehu dgka xbZ\** irs dh ckr rks 
;g gS fd 100 ?kj izfr gsDVs;j ds ekud ds fglkc ls bruh t+ehu ij 19 yk[k ifjokj viuk 
?kj cuk ldrs Fks vkSj gj ifjokj dks 50 oxZ ehVj t+ehu feyrhA tcfd fnYyh esa vHkh dsoy 
6 yk[k ifjokj >qfXx;ksa esa gSa] QqVikFk ij jgrs gSa] vkSj 7 yk[k ifjokj vuf/kd`r dkyksfu;ksa esaA 
dqy feykdj 14 yk[k cs?kj ;k ^^voS/k** ?kj gSaA 
 
blfy;s LokHkkfod gS fd fnekx esa loky iSnk gksrk gS fd ^^oS/k ?kj vkSj mudh oS/k t+ehu** xbZ 
dgka\\ 
 
bl loky dk tokc ikus ds fy, lk>k eap us dbZ ckj Mh-Mh-,] dsUnz ljdkj] “kgjh fodkl 
ea=ky;] fnYyh ljdkj] vkSj fnYyh uxj fuxe ls is”kd”k dh gSA ysfdu gj n¶rj vkSj 
vf/kdkjh ls [kkyh gkFk ykSVuk iM+k gSA blfy;s lu 2004 esa lk>k eap us vius lhfer lk/kuksa 
ds vuq:i fnYyh esa 11 LFkkuksa ij losZ{k.k fd;k ¼uD”kk nsf[k;s½ 
 
fuekZ.k] eksckby Øs”k] Lokfr] ,D”ku bafM;k] fdly;] fparu] tu la?k’kZ okfguh] vkSj [krjk dsanz 
ds dk;ZdrkZvksa us bu 11 LFkkuksa ij ekStwn cfLr;ksa dh t+ehu dks ukik vkSj vkl&ikl dh 
[kkyh t+ehu dks Hkh ukikA lkFk esa Mh-Mh-, ds Hkwfe mi;ksx uD”ks ls ;g Hkh tkuus dh dksf”k”k 
dh xbZ fd ml t+ehu dk fu/kkZfjr mi;ksx D;k FkkA izkIr tkudkjh uhps dh rkfydk esa nh xbZ 
gSA 
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cLrh dk uke orZeku 

ifjokj 

orZeku {ks=Qy 

¼oxZ eh-½ 

[kkyh {ks= 

¼oxZ eh-½ 

dqy {ks= esa 

lEHko ?kj* 

fu/kkZfjr 

Hkwfe mi;ksx 

1 cuqoky uxj 2,330 24,851 59,895 2,119 vkoklh; 

2 ot+hjiqj 3,500 45,500 216,750 6,556 vkS|ksfxd 

3 iatkc xkMZu 27 434 10,000 260 vkoklh; 

4 dBiqryh dkyksuh 3,500 35,100 60,525 2,391 vkS|ksfxd 

5 bafnjk dSEi 4] fodkliqjh 450 3,920 15,382 483 vkoklh; 

6 dkyh ckM+h 500 11,970 14,180 654 lkoZtfud 

7 flesaV xqnke 436 6,900 37,500 1,110 ljdkjh 

8 dud nqxkZ cLrh 1,200 25,000 31,250 1,406 lkoZtfud 

9 lat; dSEi 1,000 5,000 50,800 1,395 vkoklh; 

10 tkSukiqj 2,000 625,000 240,000 21,625 gfjr 

11 dY;k.kiqjh       800 21,750 38,000 1,493 vkoklh; 

 

*250 ?kj izfr gs- ds vuqlkj 

 

 
 
losZ{k.k ls fuEu ckrsa Li’V gksrh gSa% 

• gj LFkku ij [kkyh txg miyC/k gSA 
• “kgj ds lcls ?kuh vkcknh okys bykdksa esa bu LFkkuksa dh fxurh gSA 
• [kkyh txg ;fn izkIr gks tk;s] rks ,d LFkku dks NksM+ dj] ckfd 10 LFkkuksa esa yksxksa ds 

fy;s i;kZIr t+ehu gSa 
• bl t+ehu ij 25 oxZ ehVj ds IykV ij 2 eaftyk edku cu ldrk gSA 
• lqfo/kkvksa ds fy;s i;kZIr t+ehu cph jgsxhA 
• 11 LFkkuksa esa ls 5 fu/kkZfjr vkoklh; {ks= esa gSa] 2 vkS|ksfxd esa] 3 lkoZtfud vkSj 1 

gfjr {ks= esaA 
 
 
 
 


